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szerkesztőségére inté’/.endők. ’ :

kát s a . kölcsön csak kasznára válik. 
iiyití tSajnos azonban, sokan vannak,Helytelen gazdálkodás.

Minden embernek természetsze
rű törekvése, hogy gazdaságának 
forgalmát emelje és gyarapítsa. E 
célból minden kinálkozó alkalmat 
igyekszik megragadni, a mit csak az 
észszerű meggondolás megenged. 
Felhasználja az időjárás változásait, 
az általános vagy részleges mező- 
gazdasági fordulatokat, alakulásokat 
és legfőképen a jó és olcsó kölcsönt.

Apáink irtóztak az adósságcsi- 
nálástól, ami bizony nem is volt 
rossz szokás. Ma azonban már más 
a helyzet. Nem szégyen, ha valaki 
adós, ha kölcsönt vesz fel és élnek 
is vele az emberek, talán még túl
ságosan is. Ne azt vegyük, ki 
könnyelműen, céltalanul s talán igaz 
ok nélkül csinál adósságot, nézzük 
azokat, akik számítással, észszerűleg 
hasznos és jövedelmező befektetésre 
vesznek fel kölcsönöket.

Azt tapasztaljuk, hogy a ki jól 
számitó és megállapodott gondolko
dású ember, jó és olcsó kölcsönnel 
sikeresen emelheti gazdasági hozadé-

akik tervszerjleg és céltudatosan 
vesznék ugyan kölcsönt, de már 
helyes számítás nincs a munkában. 
Egyszerűen* első , gondolatuk után 
mennek, vagy másoknak netáp 
sikerült, de az ő körülményeik 
között nem alkalmazható példa után 
és igen gyakran a szerfelett elszapo
rodott ügynökök rábeszélésére hall
gatnak.

A legnagyobb és leggyakoriabban 
elhibázott számítást a konverziós 
ügyleteknél találjuk.

Soha a konverzió пещ volt 
olyan felkapott, mint ma, atpi külön
ben a»;alacsony kamatlábban biztos 
magyarázatát leli. Divat lett a kon
vertálás, Vágy legalább magasabb 
k^üiatú, kölcsönnek olcsóbbá való 
átalakítása.

Ez a divat azután áldozatokat 
követel és aki számitás nélkül kon
vertál, könnyen ráfizethet a konver
zióra, ihert az bizony nem minden 
körülmények között vezet haszonra 
még ha úgy látszik is, hanem néha

határozottan ráfizetésre.
Hogy a lelkes konvertálókiíak 

világosabban beszéljünk, egy ppfőát 
állítunk ide, amelynek iratai csak 
nemrégiben voltak kezeink között.

Egyik vidéki embernek volt egy 
vidéki pénzintézetnél egy 50.000 és 
egy 2.000 koronás kölcsöne. QlcsŐbb 
kölcsön reményében nemrégiben egy 
fővárosi intézethez fordult és amit 
kért, megkapta, vagyis felveti 8000 
korona külön jelzálog kölcsönt.

A takarékpénztári kölcsönök még 
nem voltak régi keltűek, úgy hogy 
a folyósítás alkalmával levont külön
féle bélyeg, esetleg ügy védi költsége
ket, mindenféle iratok beszerzésének 
költségeit, hogy úgy mondjuk,; még 
ki sem heverte a kölcsön. ■■ '

E kölcsönök visszafizeliSér a 
fővárosi intézet teljesítette s mindkét 
kölcsön után 3-3 % kártalariitási) dijait 
kellett fizetni, ami már. magában 
véve 210 korona volt. A két kölcsön 
törlési engedélyére, törlési kérvényre 
ragasztott bélyeg és a törlés muQ- 
kadija lehetőleg mérsékeltebb felszá
mítás mellett kitett 50 koronát.

Májusi ’ szellő bágyad an csókolja
Arcomat a halványát, a szenvedőt
Hervadó fehér akácvirágok
Szövik emlékednek a szemfedőt.

Páll Zsazsa.

_  A TETSZHALOTT.
— Fogd meg! Előre!
— Hiszen fogom !
Suttogó beszéd. Halija, amint a ko

porsó fedelét ráillesztik a koporsóra és 
helyre igazítják. A felesége elcsukló ke
serves sírását nem hallja már. Valószinü, 
hogy gyöngéd erőszakkal eltávolították 
mellőle.

A deszkafalba csikorogva ékelődnek 
a, csavarok: Valaki tiisszént és hátával 
néki vágódig a koporsónak, hogy az inog
ni kezd'erősen. A fickó orra alatt égy 
kemény szitkot ereszt meg;

A felrhvatalozott teste merev, semmi 
érzés ninös'-' benne. A legcsekélyebb tagja 
nem tud mozogni. De azért hall. Agyve: 
leje pedig úgy működik, mint egy meg
bolondult órának a szerkezete. Az idegek 
megszökött szolgálata csütörtököt mondott 
és az izmok ;̂ em működnek többé.

A léghalkabb kiáltást nem tudná ki
erőszakolni magából. Hiszen nincs hozzá

való lélekzetvétele. Az agya azonban ret
tenetes élességgel mondta, hogy éz nem 
álom, hanem rettenetes valóság.

Bizony nem. Szegény, hűlt teste két 
napja fekszik már a koporsóban, beszo
rítva a rézsut fekvő deszkafalak közé.

És teljes két napig az oldalánál, szó* 
rosan mellette suttoglak, sírtak, vigasztal
tak, imádkoztak és koszorúkat rendezget
tek. , . , *

DolgozJszobájáÜak a nagy ingaórája 
könyörtelenül ü t t.e a fél és egész órak 
tompa jelzéseit.

Az agy, amelyet most már csupán 
a hallószerv tudott befolyásain^' szinte 
természetfeletti érzékenységgel bir, mar 
megszűnt remélni abban, hogy föltárnád 
a test. hídyik

Az agy tudja: élek, de nem sokára 
elhantolnak.

Ezek voltak az utolsó féleleinérzetek. 
A rettenetes öntudat ellen. A szív  brutá
lis széjjel tépése, megfulladástól való féle
lem, érzéki hallucinációk.

Azután jött a szabadabbá és tisztáb
bá való öntudat. Nyomban rá a* rémes 
fölfedezés, hogy a test már mem engedek 
meskedik többé, halott- és még sem halott, 
mert még van érzéke a hangok benyo-
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Vagyis eddig a ráfizetés 260 korona.
Most jön a fővárosi intézet 

8000 koronás kölcsönének beliebélez- 
tetése, majd a leszámítolás és ekkor 
1/2 % értékesitési dij levonásav Éz 
mintegy 60 korona, oly kiadás, melyet 
csak hosszabb lejáratú kölcsönök 
nem érezhetnek meg, de hamaros 
visszafizetés mellett, mint minden 
pénzintézetnél, úgy itt is feltétlen 
vesztességet jelent az adósra nézve 
az eddigi vesztesség, ami tehát ebben 
az esetben már 320 korona.

Még szerencse, hogy a fővárosi 
intézeti kölcsönnel nem voltak 
bélyegköltségei s a mellett kártalaní
tási dijat sem számított, amely ked
vezmény ha nem lett volna, még 
nagyobb vesztességet lehetne kimu
tatni.

Mert az adós itt nem állott meg. 
Hall valamit olcsó pénzről beszélni, 
kapja tehát magát és visszafizeti a 
fővárosi intézeti kölcsönt akkor, 
amikor még alig melegedett bele.

A legújabb kölcsönét már ügyvéd 
csinálja. Tegyük fel, hogy az ügyvéd 
semmi közvetítési dijat nem számit, 
még ez esetben is megszaporodik 
a költség. Iratok beszerzése, kötelez
vény bélyege, bekebelezési illeték, 
bekebelezés körüli bélyeg költség és 
munkadij az ügyvéd számlája szerint 
legkevesebb kitesz 200 koronát. 
Tehát most már 520 koronára rúgott 
a vesztesség.

A . legújabb kölcsön talán látszó
lag egy Igen kevéssel olcsóbb 
kamatlábú, de feltételeiben sokkal 
hátrányosabb, mint a fővárosi inté
zeti kölcsön volt. Itt nem készpénz
ben, hanem árfolyam értékű zálog
levélben kapja a kölcsönt, mi már

masa iránt.
Nehéz léptek közelednek. Képzetében 

megelevenednek a kétségbeesett kiáltások, 
a kérő, könyörgő szavak, amelyeket kiej
teni szeretne. Megjelenik agyában annak 
a képzete, amint karját mozdítja, hogy 
felemelje a koporsó fedelét, amint össze- 
szoritja a markát, hogy dörömböljön a 
koporsó falán, de tehetetlen. A szervek 
együttműködése megszűnt.

Ismét nehéz léptek közeledését hallja. 
Mormogás, vakarásnak csöndes nesze, hur- 
colás hangja, kérges tenyerek mennek a 
gyalult deszkákon, lassú, csendes földre 
állítása a koporsónak.

Egy mély hang latin szókat mormol, 
amire égy tiszta csengésű hang válaszol.
A tönijénező lánca megcsördül. És megint 
hallja félesége vad kiáltásait. Azután min
den elnémul.

Egy kocsi dübörög, lovak patái és 
zabolái sajátságos zajt okoznak, majd rö
vid idő múlva a koporsó biztos és erős 
talajra csússzam

Emberi hangok zagyva együttese. 
Lábdobogás és a kocsi lassan megindul.

Gondolatai összevisszaságában ker
getik egymást. Őrült, félelmetes örvény
ben kavarognak. Lehetséges, elgondolható,

a folyósítás alkalmával kerek 360 
korona hiányzatot jelent.

Végeredményében tehát azt 
látjuk, hogy attól az időtől fogva, 
mikor az adós az első takarékpénz
tári kölcsöneit hozta rendbe, a buda
pesti intézeti kölcsönt felvette, visz- 
szafizette és uj kölcsönhöz folyamodott 
szóval ezen nem is egy évi idő alatt 
920 koronát fizetett rá a konvertá
lásra, tehát mig vagyoni előnyt akart 
szerezni, magát, családját és gazda
sági átlagát 920 koronával rövidítette 
meg, amely igen nagy összeg olyan 
vagyonhoz mérten, amely csak 2000 
kölcsönt bir el. Igaz hogy talán a 
kevés kamat külömbözetben némi 
kárpótlást kaphat, igaz, hogy az 
utolsó kölcsöne első megterheléseit 
hosszú éveken át valamennyire elvi
selheti, de éppen olyan emberekről 
van szó, akik nem jól számítanak, 
nem jól gondolkoznak s igy szinte 
várható, hogy ha még olcsóbbnak 
látszó kölcsönt sejt meg rövid idő 
alatt, legújabb kölcsönét is visszafi
zeti és mindig csak további vesztes
séget okoz magának, mig ő vagyoni 
gyarapodást akart, addig rossz számí
tással elkonvertálta az egész 
vagyonát.

Az emberek olyan meggondat- 
lanok ! Hányszor kell tapasztalnunk, 
hogy az adóst nem is az olcsóbb 
kamatlább biztatja, hanem szemé
lyeskedés vagy ellenlábaskodás. Vala
miért megharagszik és más helyről 
vett pénzből, dacból is visszafizeti 
kölcsönét, melyre pedig oly sokat 
költött és amelynek előnyeit csak 
ezután élvezhette volna.

Kinek csinált kárt ? A pénzinté
zet az ő legtöbbször kis kölcsönének

hogy őt igy egyszerűen ?
És tompán dübörög egy velőtrázó 

harsona haug a fülébe. Ez a hang minden 
más hang iránt megsüketíti. Egy hatalmas 
elözhetetlen mell akkord.

Közben búgnak a harangok, ólomne
héz, rezgőhangokat lecsapva.

Hallja, mint leemelik őt, hallja a lé
péseket, és a hangváltozásáról tudja, hogy 
friss talajon járkálnak.

A visszatérő képzetben, hogy ordí
tana, de el van vágva eiőtte minden.

Megint felváltja egymást a két hang 
kérdés es feleletben. Megint megcscrdül 
a tömjénező lánca. Azután hangosan és 
értelmesen hangzik: „Requiescant in расе.“

Alig hallható sírás, amelynek gyönge 
hangja beléful a sir körüli zsivajba.

A koporsó ereszkedik, egyet, dobban 
és a földre ér.

A kötelet már húzzák fölfelé.
Leesik egy koszorú, egy másik, egy 

harmadik.
Rög csuszamlik utána, egy-két darab. 

Azután több, mindinkább több, végre 
csönd lesz, nagy csönd.

Most pedig jobb karjának két Ujját 
egész jól tudja mozdítani.

I elvonását meg sem érzi, de megérzi 
a kárt ő maga. Aki vagyoni gyara
podást akar, ne felejtse soha szem 
elöl, hogy észszel gazdálkodjunk.

A helybeli községi elemi népiskola 
majálisa.

Régi tradicionális szokása hazánk 
tanintézeteinek az úgynevezett „majálisok“ 
rendezése. Ezen szép és a nevelés szem
pontjából nagy fontossággal biró iskolai 
ünnepélyek oly célzattal honosultak meg 
iskoláinkban, hogy általuk a gyermekek 
nevelésének fizikai, humánus és szociális 
oldala mozditassék elő. Áthatva ezen régi, 
jó szokás nemes intenciójától, községünk 
ügybuzgó tantestülete, miként minden év
ben, úgy ezidén is májusban tervezte az 
iskolai ifjúság eme kiváló Örömnapjának 
a megtartását. Azonban abnormális időjá
rás következtében a majálisból júniális lett, 
mely e hó 10-ikén tartatott megs melynek 
lefolyását röviden a következőkben adom 
elő.

Gyönyörű napfényes időjárás volt, 
mikor községünk elemi tanuló növendékei 
délután 1 órakor gyülekezni kezdtek az is
kola udvarán, ahol őket a helybeli pléhze- 
ne kellemes és vig ritmusú intonációja fo-% 
dadta. Rövid idő alatt a tanulóifjúság zöme 
együtt volt. Ekkor kezdődött a gyermekek
nek tervszerű sorba állítása. Ez a munka 
nem tartott sokáig. Minden simán és fen- 
akadás nélkül ment, mert az örömtől uj
jongó gyermekek maguk keresték ki a he
lyüket, csakhogy az indulás mielőbb kez
dődjék.

Pont három negyed kettőt jelzett a 
templom órája, mikor a nyüzsgő gyermek
sereg nemzeti lobogókkal ellátva, harsogó 
zeneszó kíséretében elindult a vizszivatyú- 
telep közelében fekvő erdőbe. A kiránduló 
ifjúságot a tantestületi tagokon kívül — 
Wenner Miklós érdemes intézeti igazgató 
távollétében — Wenner Ferenc, a tanfelü
gyelő áltál a közelmúltban megbízott he
lyettes igazgató, továbbá a tisztelt szülők 
valamint nagyszámú közönség kisérte 
örömutjára. Az erdőbe kiérve felállott a 
tanulóifjúság az erdei tisztás közepére s ka
lapot leemelve elénekelte a nemzeti him
nuszt.

Ezen ünnepélyes aktus után Wenner 
Ferenc helyettes igazgató rövid útbaigazí
tást adott a gyermekeknek az erdőben való 
magatartásra vonatkozóan. Különösen kie
melte, hogy felhevült állapotban vizet ne 
igyanak, mert a hideg viz árt az egészség
nek. Majd pedig szivükre kötötte a tanu
lóknak, hogy ne dúlják fel a madarak fész
keit s ne rongálják a fákat. Ennek végezté
vel aztán rázendült a muzsika s mindenki 
aszerint szórakozott, amint kedve tartotta.

Mondanom sem kell, hogy mindenki 
jókedvű volt, hiszen a természet oly szép, 
az idő pedig oly kedvező volt. Egyszerre 
azonban pillanatnyi hangulat zavar mutat
kozott, mert az égbolt keleti irányból bo
rulni kezdett s úgy látszott, mintha eső 
lesz. Azonban Istennek hála, az ég rövid 
idő alatt ismét kitisztult és a felhők min
den baj nélkül eloszlottak fejünk fölött.

Ezután a ió kedv inég fokozottabb 
mérvben megindult. Harsogott a zene, az 
ifjúság meg táncolt. Általános jókedv ural
gott. Mikor aztán kifáradtak a gyermekek 
a mozgásban és éhséget éreztek, mindenki 
előszedte a magával hozott ennivalót s jó
ízűen falatszott belőle.






